

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LA OFENSIVA FASCISTA EN EUZKADI, HACIA EL FRACASO

### Varias escuadrillas de caza leales defienden Bilbao, peleándose bravamente con los piratas del aire fascistas

### En el cerro de San Benito y en el macizo de Lemona es rechazado el enemigo

### DOS APARATOS REBELDES SON ABATIDOS EN NAVACERRADA CON MOTIVO DE LA AGRESION ALEMANA

### El Gobierno español denuncia al de la Gran Bretaña el atropello a nuestra independencia y el insulto al honor español

En los momentos en que la actitud de Alemania y de Italia se acusa y perfila resueltamente hacia un intervencionismo sin límites en España, el Gobierno de la República española se dirige al de la Gran Bretaña con una nota expositiva de hechos concretos en torno a la agresión alemana a Almería, con abundancia de razones—jurídicas, morales y políticas—de tal calibre, que por sí solas deberían bastar para que todos los países de historia democrática, que contemplan nuestra guerra sin decidirse al gesto gallardo de acudir en defensa de los supremos intereses de la razón y de la Humanidad.

Ante esta nota, serena, enérgica, consiguiente, irrefutable, lógicamente pudiera esperarse una reacción favorable a nuestra causa en las seudodemocracias que todavía no se impacientan ante las arrojadas actividades del eje Berlín-Roma. Goering y Von Neurath, símbolos de la inmoralidad política y de los métodos sanguinarios del nazismo, impresionan a los Gobiernos de los países llamados liberales más que la horrenda y monstruosa destrucción de Guernica y que la criminal agresión de las unidades navales alemanas a Almería. La fuerza bruta es, por desgracia, el signo atemorizador ante el que vacilan grandes países de historia democrática, que contemplan nuestra guerra sin decidirse al gesto gallardo de acudir en defensa de los supremos intereses de la razón y de la Humanidad.

Son de tal volumen y solidez las pruebas aducidas por el Gobierno de la República, que, queríanlo o no los convencionalismos de la pobre y anquilosada—y aterrada—diplomacia europea, sobre el panorama de la política internacional se extenderá la inquietud acerca del porvenir de la independencia de algunos países que desarrollan un doble juego peligrosísimo para la paz de Europa.

El Gobierno de la República española hace, en la nota enviada al de la Gran Bretaña, dos afirmaciones incontestables: El Gobierno no se ha apartado nunca de su «muy reiterado propósito» de no agravar la situación internacional. Y el Gobierno protesta nuevamente de la monstruosidad jurídica que significa la equiparación de un Gobierno legítimo con un grupo de facciosos levantados en armas contra el Poder del Estado.

Así es la voz oficial de un pueblo que lucha por su propia independencia ante la invasión italoalemana. No es una débil nota en demanda de ayuda ni la expresión del dolor de un pueblo que se ve inconcebiblemente abandonado por aquellos otros pueblos que le ofendieron amistad. Es un alegato firme, rebotante de materia jurídica; es un gesto digno de nación civilizada que hace llegar al Mundo, a través del Foreign Office, su razón, su verdad, su derecho y también su resolución de hacer triunfar, en beneficio del Mundo, estos esenciales principios de todas las naciones jurídicamente organizadas.

## LA MUERTE DE MOLA

El avión del general rebelde se estrelló cerca de Briviesca

París, 4.—El avión en que iba Mola se estrelló cerca de Briviesca. El cadáver del jefe rebelde fue encontrado a 20 metros del aparato, y estaba tan desfigurado, que la identificación se hizo por las insignias del abrigo.

También se encontraron los cadáveres de los dos ayudantes, del piloto y el mecánico.

Los cuatro cadáveres fueron encontrados en la cabina del aparato. Franco concedió a los restos de Mola

París, 4.—Comunican de Salamanca que Franco ha concedido a Mola la gran cruz de San Fernando.

Consternación en Salamanca

París, 4.—Los restos de Mola y demás ocupantes del avión fueron hallados materialmente pulverizados.

En Salamanca reina la mayor consternación.

Por orden de las autoridades facciosas cerraron los comercios y se suspendieron los espectáculos.

El general Dávila mandará el ejército del Norte, y el ex general Saliquet, el del Centro, que constituye Aragón y Madrid.

El cadáver, en Burgos

París, 4.—Dicen de Burgos que el cadáver de Mola llegó ayer al anochecer. Está horriblemente destrozado. Tiene las piernas separadas del tronco y la cabeza machacada. Los cadáveres fueron trasladados al salón del trono de la Capitanía general de Burgos.

Comentarios de los periódicos de Bilbao

París, 4.—Comunican de Bilbao que el periódico «Euzkadi» hace el siguiente comentario a la muerte de Mola:

«Mola representa Durango, Guernica, Arbatégui, Yurre, Ocañuri, Bilbao y todo lo que estos nombres contienen hoy de dolor

trágico para nuestro pueblo. Representa la ruina de villas y caseríos, el fuego destructor de hogares, paisanos y niños, la muerte de numerosos jóvenes y el fusilamiento de rehenes y curas. Pedimos a Dios que sea misericordioso para con nuestro enemigo.»

«El Liberal» escribe: «Los facciosos han perdido el único valor de que disponían para deslumbrar a los suyos, donde cualquiera puede ser rey.»

«Euzkadi Rojo» dice: «El pueblo, con su claro instinto, ha comprendido que con Mola ha desaparecido el peor de sus enemigos.»

### El entierro

París, 4.—Esta tarde se verificó el entierro del general Mola en Pamplona, asistiendo representantes de las autoridades facciosas. Millán Astray, que representaba al cabecilla Franco, pronunció un breve discurso.

### Ya lo sabíamos!

Roma, 4.—La muerte de Mola es considerada en los círculos italianos como una gran pérdida para los rebeldes.

### La lucha a muerte entre la Iglesia católica y el "führer"

Varsovia, 4.—La actual lucha entre la Iglesia católica y Alemania preocupa seriamente a la opinión pública polaca.

Los periódicos dicen que no ha habido necesidad de esperar mucho tiempo para ver que los dirigentes nazis han firmado un Tratado de mala fe. Sus estipulaciones, especialmente las concernientes a la Iglesia han sido violadas y la lucha se ha establecido con arreglo a un plan preconcebido y se desarrolla a vida o muerte.

## IMPRESION DE LA JORNADA

«Sin novedad», dijo anoche a los periodistas el general Miaja. Y, en efecto, nada de importancia puede registrarse, no sólo en los frentes de Madrid, sino en los restantes de España. El enemigo sólo da señales de vida en su labor asesina sobre la población madrileña. Ayer, por la mañana, el bombardeo fué intensísimo y hubo víctimas; pero en número muy reducido, puesto que a las primeras explosiones la gente guardó las mayores precauciones, acudiendo a los refugios y absteniéndose de transitar por las calles batidas.

Sigue como tema de todos los comentarios la muerte del gran carnicero Mola. Se ha sabido, por confidencias del campo enemigo, que el general traidor se trasladaba rápidamente desde el frente de Euzkadi al de Segovia. Y esta circunstancia valoriza grandemente nuestro movimiento ofensivo que partía de la línea de Navacerrada.

Pero esta batalla por nosotros suscitada era en Vasconia donde nos interesaba ganarla. Y así ha sido.

Navacerrada ha tirado de Bilbao. Grandes contingentes de hombres y material faccioso se han visto obligados a abandonar Euzkadi. Y al internarnos por La Granja, caía en poder del Ejército vasco Peña de Lemona. Madrid atacaba, y el enemigo retrocedía en el Norte. Por segunda vez, el Ejército del Centro, mandado por el general Miaja, ayudaba al del Norte.

El precipitado viaje de Mola, en donde ha encontrado la muerte, se debió a que nos extendíamos por las tierras segovianas, amenazando dicha capital castellana.

La pérdida de Mola para el ejército fascista es enorme. Mola es insubstituíble. Y ha sido nuestra maniobra la que, por un azar de la fortuna (o quizá por otras causas, cuyas versiones ya emplean por ahí a circular), ha originado la eliminación de tan formidable adversario a la causa del pueblo.

Cada día que pasa se acentúa, y con más intensidad, el fracaso de los facciosos en el frente de Vasconia. Allí van dejando sus mejores efectivos y sus mejores jefes y el poco prestigio que tenían, si es que alguna vez lo han tenido. Madrid, el Jarama, Pozoblanco, Guadalaajara, Bilbao, son cartas en contra.

### ¡ANDA, DIOS!...

### En el Vaticano prohíben al cardenal Segura que se traslade a la España fascista

Hará cosa de dos meses largos, la Diputación y el Ayuntamiento de Burgos tomaron la iniciativa, muy alreada en todos los periódicos de la zona fascista, de pedir al cardenal Segura—el «cura salvaje»—que de Roma, desde el Vaticano, donde se encuentra, se trasladase al territorio invadido. Casi todas las demás Diputaciones y todos los Ayuntamientos fascistas secundaron la idea, y en pocos días cayeron sobre el «cura salvaje» unos doscientos telegramas en los que se le reiteraba el convite.

Parece que Segura—deducimos a través de lo que hemos leído en los diarios de la España invadida—sintió la tentación de aceptar, y se decidió, al cabo, a notificárselo, solicitando permiso, a sus compañeros, los directivos vaticanistas, de quienes es huésped.

No obtuvo de momento ni autorización ni negativa. Los «padres»—padres sin hijos conocidos—quedaron «en estudiar el caso», y aplazaron la respuesta, dejando que el tiempo corriera...

Mas al cabo—lo cuenta muy

indignada «La Voz de España», papalote de San Sebastián—la respuesta ha llegado, y es «contraria a los deseos del santo prelado». El Vaticano considera «poco conveniente» el viaje de Pedro Segura.

Nos lo explicamos perfectamente. En el Vaticano, donde todo se huele a tiempo, estarán bien informados de la situación de los sublevados, y no habrá faltado quien opine, con fundamento, al «estudiar el caso»:

«De ninguna manera que a Perico le soportemos, pase. Pero que le dejemos ir allá, para que a la vuelta de quince días tenga que salir otra vez de naja, trayéndose con él a alguno de aquellos bandidos, que a lo peor puede ser un general, ¡de ninguna manera! Para bandidos ya somos bastante aquí.»

¡Qué dolor para la chusma sublevada! ¡Hasta en el Vaticano ven ya «de» llegar su derrota inevitable, y les repudian!

### Alemania inspecciona el poder militar de Italia

Roma, 4.—Von Blomberg ha presenciado hoy las maniobras del ejército y de las milicias fascistas. Se le presentó el material de guerra más moderno.

### ¿CAMBO, ESPION MAYOR?

### El diputado Villalonga, jefe de espionaje fascista en Marsella

Hecho público en Francia la existencia en París de una oficina de espionaje fascista o falangista, que dirige uno de los ministrillos de la dictadura primumvervistera, llamado Eduardo Aunós, poco a poco han ido conociéndose detalles que llevan a la conclusión de que existe una dilatada red, que se extiende por toda Europa, bajo la suprema dirección del odioso Cambó, que actúa de espion mayor.

La intervención de éste explica la de otros ex ministros monárquicos que le son afectos, tales como Ventosa y Rodés, y últimamente la del diputado por Castellón Ignacio Villalonga.

Aunque éste no aparecía públicamente sino como diputado cedista, es la verdad que, unido a Cambó por vínculos de chanchulleros financieros, era instrumento suyo en todo momento, y a título de tal aparece ahora interviniendo como «jefe de sector» en los asuntos del espionaje fascista.

El diputado Villalonga, de quien nada se había sabido desde que comenzó la sublevación, reaparece ahora en Marsella, y su presencia en aquella ciudad mediterránea tiene por objeto hacerse cargo de la dirección del espionaje fascista en aquel sector.

### LAS GRANDES FIGURAS DE LA REPUBLICA

### Concesión de la laureada al general Miaja

Con la concesión de la laureada al ilustre defensor de Madrid, general Miaja, LA LIBERTAD experimenta una honda satisfacción, puesto que esa iniciativa partió de nuestras columnas en un editorial que hubimos de escribir y que halló eco en la Agrupación Profesional de Periodistas y en la Prensa toda de nuestra capital.



El general Miaja es mucho más que un ciudadano ilustre y un militar puntonoso: es un símbolo. Para Madrid lo es todo. Quedó la suerte echada en aquel 7 de Noviembre, de zozobra y angustia, y el general Miaja, con las milicias populares, su serenidad, su valor y su técnica, salvó la situación y cerró Madrid para siempre al fascismo, que venía como un alud, envuelto en el engreído, desde Talavera.

Problemas del frente y hondos problemas de la retaguardia fueron solucionados por el gran general del Ejército republicano. Aquella Junta delegada de Defensa, alma del Madrid heroico, fué, presidida por Miaja, la forjadora de la victoria. Porque victoria es rechazar al enemigo desde las puertas mismas de la capital de la República y tenerlo siempre en jaque con continuados movimientos ofensivos.

La laureada ha caído sobre el pecho del general Miaja nimbada con los mayores prestigios. Se la ha concedido el pueblo entero, sin distinción de matices políticos. El Gobierno ha realizado con ello un acto de estricta justicia.

El general Miaja es el triunfador, simboliza la grandeza de la lucha antifascista que sostenemos con los de dentro y con los de fuera. El Gobierno, al conceder tal honor al general Miaja, se honra a sí mismo.

A LA LIBERTAD, lo repetimos, le satisface como cosa propia ese galardón supremo para el defensor de Madrid.

### INFORMES OFICIALES

### En el frente de la Sierra ataca el enemigo y es rechazado

Valencia, 4.—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En la madrugada de hoy, el enemigo inició un ataque sobre la posición Cerro de San Benito, del frente de la Sierra, siendo rechazado por las tropas leales.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención. La criminal artillería facciosa disparó hoy sobre la población de Madrid sin objetivo militar alguno, ocasionando daños y víctimas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE: VIZCAYA.—Se completó por nuestras fuerzas la ocupación del macizo de Lemona, rechazándose fuertes contraataques del enemigo, al cual fueron cogidos varios prisioneros, tres ametralladoras, muchos fusiles y municiones. En los demás sectores de este frente, sin novedad. Llegaron a nuestras filas un cabo y cinco soldados con armamento, evadidos del campo faccioso.

SANTANDER Y ASTURIAS.—Tirotes y cañoneos, sin bajas en nuestras filas.

En los demás frentes, sin novedad.»

### Sigue la Aviación republicana actuando brillantemente

Parte de Aviación: «ZONA CENTRO.—Durante el día se han prestado seis servicios de protección a las tropas que operan en la Sierra por el sector de Navacerrada. Con ocasión de uno de estos servicios prestados a las siete y cuarto de la mañana, se estableció un combate con la aviación enemiga, siendo derribado un aparato Fiat. Tres cuartos de hora después, en un nuevo combate aéreo, fué abatido otro aparato de los facciosos, también Fiat.

En el resto, sin novedad.

VIGILANCIA DE COSTAS.—Los tripulantes de un «hidro» que protegía la navegación de un barco cisterna sin cargamento por la costa de Cataluña, notificó que frente a San Feliú de Guixols fué atacado

dicho buque por un submarino de nacionalidad desconocida, que les alcanzó con un torpedo, produciéndose varias averías, no habiendo víctimas.»

### El general Miaja y los periodistas

Al recibir anoche a los periodistas el laureado general Miaja, les manifestó que no tenía ninguna noticia que darles sobre las operaciones.

—No hay—dijo—ninguna novedad.

A conocimiento de los informadores llegó anteañoche la noticia de que el Gobierno había concedido la laureada al ilustre defensor de Madrid.

Al salir de su despacho oficial el general Miaja, los periodistas le dieron la enhorabuena en términos de gran efusividad.

El general Miaja agradeció estas espontáneas manifestaciones de cariño y adhesión y afirmó:

—Eso lo debo a ustedes, que me han tratado con gran consideración y afecto.

### FRENTE DE EUZKADI

## La aviación facciosa y la leal entablan combate sobre Bilbao

Bilbao, 4.—En los frentes vascos no hubo esta mañana nada de particular. Hacía las dos de la tarde, el enemigo hizo un alarde de aviación sobre la importante posición de Peña Lemona, que ayer les fué arrebatada por nuestras fuerzas. Volaron numerosos aparatos de caza y bombardeo. Un buen número de ellos se internó, llegando hacia Bilbao. A la altura de la ría se vieron cinco aparatos facciosos de bombardeo y nueve de caza. Rápidamente salieron de nuestros aeródromos varias escuadrillas de caza, y casi sobre el mismo casco de la ciudad se entabló entre los aviones republicanos y los rebeldes un impresionante combate, cuyas incidencias han sido seguidas por la población civil con gran emoción y cuyo resultado se desconoce hasta ahora. Se vio, desde luego, cómo los aviones evolucionaban apresuradamente y cómo algunos se hallaban en situación comprometida. Hubo algún aparato que pareció entrar en barrena, aunque al poco tiempo volvió a recobrar altura. Sin embargo, parece que en la aviación enemiga se han producido algunas bajas, cuyo alcance se desconoce hasta este momento, cuatro y media de la tarde.

### ACTUACION DE LA ARTILLERIA FACCIOSA.—LA AVIACION REPUBLICANA OPERA EN LOS FRENTE

Lo único destacable durante la mañana en los frentes de Euzkadi ha sido la intervención de nuestra artillería. En el sector de Munguia tronaron los cañones durante largo rato. Replicaron las baterías facciosas, que fueron acalladas por los ciertos disparos de las nuestras. La aviación enemiga reapareció hoy sobre nuestros frentes. Hizo durante la mañana algunas incursiones sobre las avanzadas de la costa en vuelos de observación y reconocimiento. También operó sobre los frentes la Aviación republicana.

Parece que la muerte del ex general Mola ha causado gran impresión en la zona rebelde. La desaparición del traidor repercutirá de manera muy sensible en la marcha de las operaciones.

Durante la tarde, la aviación enemiga bombardeó, sin consecuencias, las posiciones que le fueron arrebatadas en Peña Lemona.

En las trincheras no hubo mas actividad que la de nuestros morteros.

Continúa la presentación de evadidos en nuestras líneas. Hoy llegaron, procedentes del campo rebelde, un cabo y dos soldados del regimiento de Mérida, portadores de su armamento correspondiente.

En las posiciones que abandonó el enemigo en Peña Lemona encontramos, además de abundante material bélico, documentos de importancia. Figura entre ellos el diario de un requeté llamado José Urdapilleta Guridi. Aparece en el diario una relación de las bajas de cada día. Da cuenta también de haber pasado revista a los requetés Franco, Mola y Solchaga, quienes les arengaron prometien-

doles la próxima entrada en Bilbao. En el mismo diario hay una anotación que dice: «Dolores Samajerría. Calle del Rosario, número 11. Elgóibar.»

Se han encontrado también gran número de carnets de requetés, en su mayoría muchachos de quince a dieciséis años, así como la documentación de dos alemanes y de dos italianos cuyos cadáveres fueron encontrados en el interior de las trincheras conquistadas.

Después de unos días de inactividad por parte de la aviación alemana, ayer, desde temprano, comenzaron a sonar las sirenas anunciando la proximidad de aviones facciosos. Los dos primeros toques sonaron entre las cuatro y las cinco de la madrugada, cuando el vecindario se hallaba descansando. Volvieron a sonar a las nueve y a las diez de la mañana, así como a las cuatro, a las cuatro y media, a las cinco y cuarto y a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde.

No se sabe que en estas incursiones los aparatos hayan bombardeado la retaguardia.

Durante la excursión de las cinco y cuarto de la tarde, realizada por ocho aviones enemigos, se registró en las cercanías de Plencia un combate aéreo al acudir cinco cazas leales. El público siguió emocionado la lucha que se libraba en el espacio. A pesar de la superioridad numérica del enemigo, los piratas del aire se dieron a la fuga, después de media hora de combate en las nubes.

A las cinco y cuarenta y cinco aparecieron sobre las cercanías de Bilbao 13 trimotores extranjeros, escoltados por un gran número de aparatos de caza. Descargaron de cualquier manera sus bombas en la zona de Lezama.

Se dice que durante el combate aéreo fueron derribados dos aparatos enemigos; pero la noticia no ha sido confirmada todavía.

EL ENEMIGO RETROCEDE EN MARURI Y GATICA.—UN CAZA REBELDE DERRIBADO

Bilbao, 5 (una madrugada).—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

«Frente del Norte: Vizcaya.—Los rebeldes intentaron anoche un ataque por Maruri y Gatica, que fué inmediatamente cortado por la enérgica acción de nuestras fuerzas, las cuales obligaron a retroceder al enemigo, causándole bastantes bajas.

Una escuadrilla de cazas leales ha entablado combate con otra más numerosa de aparatos facciosos. Durante la noche fué derribado un caza rebelde, a cuyo piloto se le vió descender en paracaídas.

Frente del Centro.—Alava: Pequeños tiroteos y fuego de cañón por ambas partes.

Atendiendo oportunas indicaciones, los periodistas se abstuvieron de dar la noticia al público en las ediciones de la mañana, mientras no apareciera en el periódico oficial san merecida condecoración de la República.

Y todos cumplieron este acuerdo; es decir, todos no, porque el diario «Ahora» salió por la mañana con la noticia, «plisando» la información a los colegas locales.

Queremos hacer esta aclaración como justificación de esa omisión ante nuestros lectores, y para que quede bien claro que LA LIBERTAD sabía, como los demás, la concesión de la laureada al general Miaja, y que por hacer honor a su palabra no la insertó en su número de ayer mañana.

El capitán del «Habana» dijo a los periodistas que volvía gratamente impresionado por el recibimiento que en La Rochelle se hizo a los evacuados de Bilbao. El prefecto del departamento se encontraba en muy buena disposición.

UN FOLLETO SOBRE LA DESTRUCCION DE GUERNICA

El jefe de Relaciones exteriores mostró a los periodistas un folleto, editado por la Sección de Propaganda, sobre la criminal destrucción de Guernica por los aviones alemanes el 26 de Abril.

«Existen el propósito—añadió—de hacer ediciones en francés, inglés y castellano. La edición terminada es la inglesa. Lleva más de 80 grabados, en los que se han

recogido crudamente los más espantosos episodios de la destrucción de la histórica villa.»

SE REUNE EL GOBIERNO VASCO

A las once de la mañana quedó reunido en Consejo al Gobierno vasco. La reunión terminó a las dos y veinte de la tarde. El consejero secretario, Sr. Leizaola, facilitó la siguiente referencia verbal:

«Realmente, no hay nada de particular. Hemos tratado de asuntos que requieren ampliación en un Consejo próximo, y a su vez el celebrado era continuación del que se verificó el miércoles, pues quedó entonces pendiente una nota que no conocían algunos consejeros y sobre la cual tampoco hoy ha recaído acuerdo.»

Londres, 4.—Al terminar la XIII reunión de la Conferencia imperial se facilitó un comunicado diciendo que Eden informó a los delegados del desarrollo de la situación en España. Seguidamente se discutieron las cuestiones relativas a la reforma de la Sociedad de Naciones.

Londres, 4.—Según informes recogidos, los principales delegados de la Conferencia imperial abordaron en la reunión de esta mañana, hasta agotarle, uno de los puntos más importantes del orden del día, sobre las posibilidades de una reforma del Pacto de Ginebra.

Los oradores estuvieron de acuerdo en la necesidad de conservar el organismo ginebrino, si bien comprendiendo el fracaso de la Sociedad de Naciones, en la aplicación del artículo 16 del Pacto, ante las agresiones japonesa e italiana.

Varios delegados expusieron que la violación del Pacto por dichas naciones han llevado la desconfianza a esos países respecto a la eficacia de las medidas coercitivas de la Sociedad de Naciones.

También se cambiaron impresiones en la reunión de hoy acerca de las relaciones económicas y los intercambios comerciales entre Inglaterra y los Dominios.

En esta acción de limpieza de la retaguardia. Al mismo tiempo considera que el Gobierno debe tomar medidas energéticas contra los grupos o sectores que en la tribuna, en la Prensa o en la calle han participado en el movimiento habido en Cataluña contra la República y la revolución, a la vez que proceda al más rápido desarme en dicha región.

El Comité nacional acuerda dirigir un homenaje de simpatía a la organización obrera de la U. G. T. en Cataluña, como prueba de reconocimiento de los sacrificios de aquel proletariado en su lucha por mantener los postulados sindicales de la U. G. T. y el orden revolucionario.»

Disposiciones oficiales

Valencia, 4.—Por un decreto de la Presidencia que publica hoy la «Gaceta» se derogaron otros referentes a asistencia y constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Asistencia Social. Se disuelven todas las Delegaciones de Asistencia Social.

Otro decreto establece la competencia de los ministerios de Comunicaciones, Estado y Gobernación en los servicios de Radiodifusión. La Junta nacional de Radiodifusión, una vez que haya trazado el plan de explotación técnica, procederá a la incautación y explotación de las estaciones que crea oportunas.

Poseción del subsecretario de Gobernación

Esta mañana se posesionó de su cargo el subsecretario de Gobernación, Sr. Vidarte. Le dió posesión el ministro, Sr. Zugazagoitia.

El director de Seguridad visita al presidente de la República

El director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, visitó esta mañana a su excelencia el presidente de la República.

La producción vinícola de la Mancha

En el ministerio de Obras públicas dijeron a los informadores que ayer se celebró en Alcázar de Cervantes (antes Alcázar de San Juan) una asamblea para orientar la salida de la producción vinícola de la Mancha.

Asistieron representaciones de toda la comarca, un delegado del ministerio de Agricultura y el ingeniero de la Subsecretaría de Transportes, Sr. Carmona, quien dió cuenta de las medidas encaminadas a asegurar el transporte de la producción vinícola a Levante.

Los niños españoles, en Rusia

Regresó a esta capital el compañero Vicéns, responsable de la expedición de niños a Rusia, organizada por el ministerio de Trabajo y Asistencia. Ha dado cuenta de la cariñosa y fraternal acogida que el pueblo hermano dispuso a los pequeños expedicionarios. Han quedado instalados en Crimea, donde estarán dos o tres meses en plan de reposo para alejar totalmente de su espíritu la sensación de inquietud creada por la barbarie fascista. Pasado este tiempo serán llevados a Moscú, al internado del Soviet local, el cual prepara para los pequeños un magnífico edificio, dotado de toda clase de comodidades. En todas partes los niños encontrarán el cariño fraternal que es norma en el ambiente democrático de la U. R. S. S.

La U. G. T. condena el movimiento subversivo de Barcelona

En la última reunión del Comité nacional de la U. G. T. se adoptó, entre otras cosas, el siguiente acuerdo:

«El Comité nacional, conforme a la nota publicada por la Comisión ejecutiva el 12 de Mayo, acuerda por unanimidad la siguiente resolución con motivo de los sucesos de Cataluña:

La subversión surgida en Cataluña contra el Poder legítimo en momentos de graves ataques enemigos a Bilbao, constituye un acto contrarrevolucionario, que la U. G. T. condena, exigiendo su rápida depuración, en la seguridad de que la C. N. T. cooperará

El capitán del «Habana» dijo a los periodistas que volvía gratamente impresionado por el recibimiento que en La Rochelle se hizo a los evacuados de Bilbao. El prefecto del departamento se encontraba en muy buena disposición.

UN FOLLETO SOBRE LA DESTRUCCION DE GUERNICA

El jefe de Relaciones exteriores mostró a los periodistas un folleto, editado por la Sección de Propaganda, sobre la criminal destrucción de Guernica por los aviones alemanes el 26 de Abril.

«Existen el propósito—añadió—de hacer ediciones en francés, inglés y castellano. La edición terminada es la inglesa. Lleva más de 80 grabados, en los que se han

recogido crudamente los más espantosos episodios de la destrucción de la histórica villa.»

SE REUNE EL GOBIERNO VASCO

A las once de la mañana quedó reunido en Consejo al Gobierno vasco. La reunión terminó a las dos y veinte de la tarde. El consejero secretario, Sr. Leizaola, facilitó la siguiente referencia verbal:

«Realmente, no hay nada de particular. Hemos tratado de asuntos que requieren ampliación en un Consejo próximo, y a su vez el celebrado era continuación del que se verificó el miércoles, pues quedó entonces pendiente una nota que no conocían algunos consejeros y sobre la cual tampoco hoy ha recaído acuerdo.»

Londres, 4.—Al terminar la XIII reunión de la Conferencia imperial se facilitó un comunicado diciendo que Eden informó a los delegados del desarrollo de la situación en España. Seguidamente se discutieron las cuestiones relativas a la reforma de la Sociedad de Naciones.

Londres, 4.—Según informes recogidos, los principales delegados de la Conferencia imperial abordaron en la reunión de esta mañana, hasta agotarle, uno de los puntos más importantes del orden del día, sobre las posibilidades de una reforma del Pacto de Ginebra.

Los oradores estuvieron de acuerdo en la necesidad de conservar el organismo ginebrino, si bien comprendiendo el fracaso de la Sociedad de Naciones, en la aplicación del artículo 16 del Pacto, ante las agresiones japonesa e italiana.

Varios delegados expusieron que la violación del Pacto por dichas naciones han llevado la desconfianza a esos países respecto a la eficacia de las medidas coercitivas de la Sociedad de Naciones.

También se cambiaron impresiones en la reunión de hoy acerca de las relaciones económicas y los intercambios comerciales entre Inglaterra y los Dominios.

En esta acción de limpieza de la retaguardia. Al mismo tiempo considera que el Gobierno debe tomar medidas energéticas contra los grupos o sectores que en la tribuna, en la Prensa o en la calle han participado en el movimiento habido en Cataluña contra la República y la revolución, a la vez que proceda al más rápido desarme en dicha región.

El Comité nacional acuerda dirigir un homenaje de simpatía a la organización obrera de la U. G. T. en Cataluña, como prueba de reconocimiento de los sacrificios de aquel proletariado en su lucha por mantener los postulados sindicales de la U. G. T. y el orden revolucionario.»

Disposiciones oficiales

Valencia, 4.—Por un decreto de la Presidencia que publica hoy la «Gaceta» se derogaron otros referentes a asistencia y constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Asistencia Social. Se disuelven todas las Delegaciones de Asistencia Social.

Otro decreto establece la competencia de los ministerios de Comunicaciones, Estado y Gobernación en los servicios de Radiodifusión. La Junta nacional de Radiodifusión, una vez que haya trazado el plan de explotación técnica, procederá a la incautación y explotación de las estaciones que crea oportunas.

Poseción del subsecretario de Gobernación

Esta mañana se posesionó de su cargo el subsecretario de Gobernación, Sr. Vidarte. Le dió posesión el ministro, Sr. Zugazagoitia.

El director de Seguridad visita al presidente de la República

El director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, visitó esta mañana a su excelencia el presidente de la República.

La producción vinícola de la Mancha

En el ministerio de Obras públicas dijeron a los informadores que ayer se celebró en Alcázar de Cervantes (antes Alcázar de San Juan) una asamblea para orientar la salida de la producción vinícola de la Mancha.

Asistieron representaciones de toda la comarca, un delegado del ministerio de Agricultura y el ingeniero de la Subsecretaría de Transportes, Sr. Carmona, quien dió cuenta de las medidas encaminadas a asegurar el transporte de la producción vinícola a Levante.

Los niños españoles, en Rusia

Regresó a esta capital el compañero Vicéns, responsable de la expedición de niños a Rusia, organizada por el ministerio de Trabajo y Asistencia. Ha dado cuenta de la cariñosa y fraternal acogida que el pueblo hermano dispuso a los pequeños expedicionarios. Han quedado instalados en Crimea, donde estarán dos o tres meses en plan de reposo para alejar totalmente de su espíritu la sensación de inquietud creada por la barbarie fascista. Pasado este tiempo serán llevados a Moscú, al internado del Soviet local, el cual prepara para los pequeños un magnífico edificio, dotado de toda clase de comodidades. En todas partes los niños encontrarán el cariño fraternal que es norma en el ambiente democrático de la U. R. S. S.

La U. G. T. condena el movimiento subversivo de Barcelona

En la última reunión del Comité nacional de la U. G. T. se adoptó, entre otras cosas, el siguiente acuerdo:

«El Comité nacional, conforme a la nota publicada por la Comisión ejecutiva el 12 de Mayo, acuerda por unanimidad la siguiente resolución con motivo de los sucesos de Cataluña:

La subversión surgida en Cataluña contra el Poder legítimo en momentos de graves ataques enemigos a Bilbao, constituye un acto contrarrevolucionario, que la U. G. T. condena, exigiendo su rápida depuración, en la seguridad de que la C. N. T. cooperará

LA SOLIDARIDAD DEL MUNDO CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

En Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia y Estados Unidos el pueblo se produce contra el fascismo

Una manifestación de protesta contra Alemania

Londres, 4.—Ante la Embajada alemana se ha celebrado una gran manifestación de protesta por el bombardeo de Almería.

Mitines pro España republicana

Bruselas, 4.—Desde el lunes se han celebrado en Bélgica más de cien mítines de solidaridad con la España republicana.

Consignas de solidaridad con el pueblo español

Praga, 4.—Entre las consignas que sios días aparecen con motivo de la semana de solidaridad al pueblo español destacase con profusión la siguiente: «Los niños, esperanza del pueblo español, no deben sufrir. Aspiración: Ayudémoslos.»

Vida de escándalo de los fascistas españoles

Praga, 4.—Varios diputados comunistas han interpelado al Gobierno sobre la actitud de los fascistas españoles evacuados a Checoslovaquia por la Embajada checoslovaca de Madrid, y que gastan en juergas, hoteles y restaurantes suntuosos, en los que arman escándalos e importunan a las mujeres, el dinero que les entregan.

En Norteamérica se organizan brigadas de choque

Nueva York, 4.—La semana de solidaridad para con la República

El capitán del «Habana» dijo a los periodistas que volvía gratamente impresionado por el recibimiento que en La Rochelle se hizo a los evacuados de Bilbao. El prefecto del departamento se encontraba en muy buena disposición.

UN FOLLETO SOBRE LA DESTRUCCION DE GUERNICA

El jefe de Relaciones exteriores mostró a los periodistas un folleto, editado por la Sección de Propaganda, sobre la criminal destrucción de Guernica por los aviones alemanes el 26 de Abril.

«Existen el propósito—añadió—de hacer ediciones en francés, inglés y castellano. La edición terminada es la inglesa. Lleva más de 80 grabados, en los que se han

recogido crudamente los más espantosos episodios de la destrucción de la histórica villa.»

SE REUNE EL GOBIERNO VASCO

A las once de la mañana quedó reunido en Consejo al Gobierno vasco. La reunión terminó a las dos y veinte de la tarde. El consejero secretario, Sr. Leizaola, facilitó la siguiente referencia verbal:

«Realmente, no hay nada de particular. Hemos tratado de asuntos que requieren ampliación en un Consejo próximo, y a su vez el celebrado era continuación del que se verificó el miércoles, pues quedó entonces pendiente una nota que no conocían algunos consejeros y sobre la cual tampoco hoy ha recaído acuerdo.»

Londres, 4.—Al terminar la XIII reunión de la Conferencia imperial se facilitó un comunicado diciendo que Eden informó a los delegados del desarrollo de la situación en España. Seguidamente se discutieron las cuestiones relativas a la reforma de la Sociedad de Naciones.

Londres, 4.—Según informes recogidos, los principales delegados de la Conferencia imperial abordaron en la reunión de esta mañana, hasta agotarle, uno de los puntos más importantes del orden del día, sobre las posibilidades de una reforma del Pacto de Ginebra.

Los oradores estuvieron de acuerdo en la necesidad de conservar el organismo ginebrino, si bien comprendiendo el fracaso de la Sociedad de Naciones, en la aplicación del artículo 16 del Pacto, ante las agresiones japonesa e italiana.

Varios delegados expusieron que la violación del Pacto por dichas naciones han llevado la desconfianza a esos países respecto a la eficacia de las medidas coercitivas de la Sociedad de Naciones.

También se cambiaron impresiones en la reunión de hoy acerca de las relaciones económicas y los intercambios comerciales entre Inglaterra y los Dominios.

En esta acción de limpieza de la retaguardia. Al mismo tiempo considera que el Gobierno debe tomar medidas energéticas contra los grupos o sectores que en la tribuna, en la Prensa o en la calle han participado en el movimiento habido en Cataluña contra la República y la revolución, a la vez que proceda al más rápido desarme en dicha región.

El Comité nacional acuerda dirigir un homenaje de simpatía a la organización obrera de la U. G. T. en Cataluña, como prueba de reconocimiento de los sacrificios de aquel proletariado en su lucha por mantener los postulados sindicales de la U. G. T. y el orden revolucionario.»

Disposiciones oficiales

Valencia, 4.—Por un decreto de la Presidencia que publica hoy la «Gaceta» se derogaron otros referentes a asistencia y constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Asistencia Social. Se disuelven todas las Delegaciones de Asistencia Social.

Otro decreto establece la competencia de los ministerios de Comunicaciones, Estado y Gobernación en los servicios de Radiodifusión. La Junta nacional de Radiodifusión, una vez que haya trazado el plan de explotación técnica, procederá a la incautación y explotación de las estaciones que crea oportunas.

Poseción del subsecretario de Gobernación

Esta mañana se posesionó de su cargo el subsecretario de Gobernación, Sr. Vidarte. Le dió posesión el ministro, Sr. Zugazagoitia.

El director de Seguridad visita al presidente de la República

El director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, visitó esta mañana a su excelencia el presidente de la República.

La producción vinícola de la Mancha

En el ministerio de Obras públicas dijeron a los informadores que ayer se celebró en Alcázar de Cervantes (antes Alcázar de San Juan) una asamblea para orientar la salida de la producción vinícola de la Mancha.

Asistieron representaciones de toda la comarca, un delegado del ministerio de Agricultura y el ingeniero de la Subsecretaría de Transportes, Sr. Carmona, quien dió cuenta de las medidas encaminadas a asegurar el transporte de la producción vinícola a Levante.

Los niños españoles, en Rusia

Regresó a esta capital el compañero Vicéns, responsable de la expedición de niños a Rusia, organizada por el ministerio de Trabajo y Asistencia. Ha dado cuenta de la cariñosa y fraternal acogida que el pueblo hermano dispuso a los pequeños expedicionarios. Han quedado instalados en Crimea, donde estarán dos o tres meses en plan de reposo para alejar totalmente de su espíritu la sensación de inquietud creada por la barbarie fascista. Pasado este tiempo serán llevados a Moscú, al internado del Soviet local, el cual prepara para los pequeños un magnífico edificio, dotado de toda clase de comodidades. En todas partes los niños encontrarán el cariño fraternal que es norma en el ambiente democrático de la U. R. S. S.

La U. G. T. condena el movimiento subversivo de Barcelona

En la última reunión del Comité nacional de la U. G. T. se adoptó, entre otras cosas, el siguiente acuerdo:

«El Comité nacional, conforme a la nota publicada por la Comisión ejecutiva el 12 de Mayo, acuerda por unanimidad la siguiente resolución con motivo de los sucesos de Cataluña:

La subversión surgida en Cataluña contra el Poder legítimo en momentos de graves ataques enemigos a Bilbao, constituye un acto contrarrevolucionario, que la U. G. T. condena, exigiendo su rápida depuración, en la seguridad de que la C. N. T. cooperará

LA SOLIDARIDAD DEL MUNDO CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

En Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia y Estados Unidos el pueblo se produce contra el fascismo

Una manifestación de protesta contra Alemania

Londres, 4.—Ante la Embajada alemana se ha celebrado una gran manifestación de protesta por el bombardeo de Almería.

Mitines pro España republicana

Bruselas, 4.—Desde el lunes se han celebrado en Bélgica más de cien mítines de solidaridad con la España republicana.

Consignas de solidaridad con el pueblo español

Praga, 4.—Entre las consignas que sios días aparecen con motivo de la semana de solidaridad al pueblo español destacase con profusión la siguiente: «Los niños, esperanza del pueblo español, no deben sufrir. Aspiración: Ayudémoslos.»

Vida de escándalo de los fascistas españoles

Praga, 4.—Varios diputados comunistas han interpelado al Gobierno sobre la actitud de los fascistas españoles evacuados a Checoslovaquia por la Embajada checoslovaca de Madrid, y que gastan en juergas, hoteles y restaurantes suntuosos, en los que arman escándalos e importunan a las mujeres, el dinero que les entregan.

En Norteamérica se organizan brigadas de choque

Nueva York, 4.—La semana de solidaridad para con la República

### LOS DOMINIOS INGLESES OPINAN

## La Conferencia imperial reconoce el fracaso de la Sociedad de Naciones al consentir las agresiones contra los países afectos a Ginebra

Londres, 4.—Al terminar la XIII reunión de la Conferencia imperial se facilitó un comunicado diciendo que Eden informó a los delegados del desarrollo de la situación en España. Seguidamente se discutieron las cuestiones relativas a la reforma de la Sociedad de Naciones.

Londres, 4.—Según informes recogidos, los principales delegados de la Conferencia imperial abordaron en la reunión de esta mañana, hasta agotarle, uno de los puntos más importantes del orden del día, sobre las posibilidades de una reforma del Pacto de Ginebra.

Los oradores estuvieron de acuerdo en la necesidad de conservar el organismo ginebrino, si bien comprendiendo el fracaso de la Sociedad de Naciones, en la aplicación del artículo 16 del Pacto, ante las agresiones japonesa e italiana.

Varios delegados expusieron que la violación del Pacto por dichas naciones han llevado la desconfianza a esos países respecto a la eficacia de las medidas coercitivas de la Sociedad de Naciones.

También se cambiaron impresiones en la reunión de hoy acerca de las relaciones económicas y los intercambios comerciales entre Inglaterra y los Dominios.

## El Gobierno, en Valencia

Disposiciones oficiales

Valencia, 4.—Por un decreto de la Presidencia que publica hoy la «Gaceta» se derogaron otros referentes a asistencia y constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Asistencia Social. Se disuelven todas las Delegaciones de Asistencia Social.

Otro decreto establece la competencia de los ministerios de Comunicaciones, Estado y Gobernación en los servicios de Radiodifusión. La Junta nacional de Radiodifusión, una vez que haya trazado el plan de explotación técnica, procederá a la incautación y explotación de las estaciones que crea oportunas.

Poseción del subsecretario de Gobernación

Esta mañana se posesionó de su cargo el subsecretario de Gobernación, Sr. Vidarte. Le dió posesión el ministro, Sr. Zugazagoitia.

El director de Seguridad visita al presidente de la República

El director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, visitó esta mañana a su excelencia el presidente de la República.

La producción vinícola de la Mancha

En el ministerio de Obras públicas dijeron a los informadores que ayer se celebró en Alcázar de Cervantes (antes Alcázar de San Juan) una asamblea para orientar la salida de la producción vinícola de la Mancha.

# CONSEJO MUNICIPAL NADA POR FUERA, MUCHO POR DENTRO

Esta frase, empleada por los prestidigitadores con muy ligera variación, es la que puede condensar efectivamente la sesión que ayer celebró nuestro Consejo municipal. Nada por fuera y mucho por dentro. Quizá los lectores no acierten a comprender dónde está el secreto; pero si no lo entienden, tampoco nosotros se lo podemos explicar.

Comenzó la sesión, como es de rúbrica, con la aprobación del acta de la anterior, y seguidamente se dio cuenta de una comunicación del gobernador admitiendo la dimisión del consejero Luis Cabo Giorla y el nombramiento de Julio Prieto Polanco para substituirlo.

Quedó elegido tercer teniente de alcalde el camarada Germán Alonso Galán, del Partido Comunista, quien comenzó su gestión dando cuenta de que los Comités de Electricidad y Agua, sobre todo el de Santillana, no tienen consideración ninguna con los ciudadanos madrileños y les cortan el agua a pretexto de que no pagan, sin tener en cuenta que son evacuados en la mayoría de los casos, que no pueden hacerse responsables de la falta de pago de los vecinos anteriores. Esto, afirma—a juicio nuestro con gran sentido—, podría dar lugar a perturbaciones en el estado sanitario.

Contiene el empuje el alcalde, diciendo que para la tarde de ayer tenía anunciada una visita al Comité en cuestión, y que esperaba resolver satisfactoriamente un asunto de tal importancia para el vecindario.

En representación de la minoría republicana, el Sr. Serrano Batenero hace un ruego tendiente a que todos los organismos hagan entrega de los objetos de arte que posean para fomentar el Museo Municipal, y que se pase a perpetua la sepultura temporal del gran republicano D. José Nakens.

El compañero González Marín dice que se hace preciso saber dónde está la Banda Municipal madrileña, que parece se ha perdido.

Aclara el alcalde diciendo que las últimas noticias que tiene dicen que el domingo estaba en Cataluña a disposición de la Consejería de Propaganda de la Gene-

ralidad, y que en la actualidad debe encontrarse en Valencia. Añade que el maestro Sorozábal ha pedido se conceda a diez componentes de la misma diez días de descanso, que bien ganados los tienen.

Y puestos a debatir sobre la Banda Municipal, explica el alcalde que el maestro Sorozábal le ha comunicado que está en tratos con representaciones de Francia, Bélgica y Rusia para que la Banda dé unos conciertos en varias poblaciones de estos países y que el director repetido comunicará al Consejo las condiciones ofrecidas para la conformidad de éste. El presidente entiende que esto, de llegar a realizarse, tendría una gran importancia por lo que significa de propaganda para nuestra filarmónica organización, para nuestro arte, para el Ayuntamiento y para Madrid.

Otros, aunque no lo manifiestan, entendieron otra cosa. De igual manera que nosotros entendemos ciertas otras, que no escribimos para no perder el tiempo.

Multas a mataderos clandestinos  
Nos comunica el consejero delegado de Arbitrios, Sr. Sánchez del Alamo, que la ronda creada para la persecución de mataderos clandestinos, que actúa bajo las órdenes del administrador de Rentas, ha descubierto uno de estos mataderos en la calle de Cabanilles (tienda desahogada), donde se han encontrado 392 kilogramos 300 gramos de carne de caballo que acababa de sacrificarse y cuatro caballerías vivas preparadas para el mismo fin.

Se ha obligado al infractor al pago de 223 pesetas por arbitrio sobre carnes, y en concepto de multa al abono de 2.676 pesetas, además de la responsabilidad que el Consejo municipal considere es aplicable a esta clase de delitos.

El Ayuntamiento afirma está dispuesto a perseguir con todo rigor a aquello que, guiados por un fin exclusivo de lucro, no tienen reparo alguno en los perjuicios que pueden acarrear con su conducta a la salubridad del pueblo madrileño.

## Liga de los Derechos del Hombre

Reunión del Comité nacional

Se ha reunido el Comité nacional de la Liga Española de los Derechos del Hombre, y después de conocer diversos asuntos de trámite, acordó redactar y publicar algunos documentos, con objeto de contribuir a la divulgación en el extranjero de los hechos provocados en España por el fascismo internacional.

Se consideró incorporados al Comité nacional a doña Catalina Salmerón, doña Herminia Ferrer, don Antonio Velao, D. Manuel Martínez Risco, D. Eliseo Chordá, D. Manuel Muñoz Martínez, D. Prudencio Saiz y D. Enrique Povedano.

Acordó también el Comité nacional regalar la bandera a la cuarta Brigada Mixta, que tanto se ha distinguido en la defensa de Madrid, pues a dicha Brigada pertenecen numerosos y destacados elementos de la Liga Española de los Derechos del Hombre.

## El arte de los espectáculos de variedades

Por noticias oficiales tenemos referencias del proyecto de la Junta de Espectáculos de presentar en el teatro Calderón un magnífico número que, por su talla artística, merece el apoyo de todos.

Se trata de los Retablos españoles, del que forman parte la orquesta España, formidable elenco de artistas notabilísimos; un conjunto de bailarines como Muguet, Miguel de Albaicín, Rocio Romero y el recitador Rafael de Córdoba.

El estilo de los «ballets», la interpretación de un carácter finamente popular, el decorado y luces soberbiamente adecuados, cuejan en un conjunto de rara belleza y alta expresión artística.

La Delegación de Espectáculos Varios no ha regateado esfuerzo para poner en práctica esta idea, la que se realizará en esta misma semana.

## Publicaciones «Boletín Médico»

Hemos recibido el primer número del «Boletín Médico», editado por la Agrupación de Médicos Liberales. Contiene, además de un saludo a los compañeros, en el cual se reitera la leal trayectoria de la Agrupación de Médicos Liberales antes y después del movimiento, trabajos interesantes como «Problemas actuales de la Neuropsiquiatría», por el doctor Gregorio Bermann; «Consideraciones sobre dos casos de melosis aguda», por el doctor M. Díaz Rubio; «Notas de la Agrupación», etcétera. Se incluyen igualmente las intervenciones de los doctores Roldán, Basterra, Fuente Hita y otros, y discusión de dichos temas, que se celebró en la antigua Academia de Medicina en las reuniones que todos los sábados efectúa la Agrupación de Médicos Liberales, y en las cuales se va concretando una provechosa y laudatoria labor científica sobre enseñanzas médicas de la guerra. Por el contenido y por su acertada y cuidadísima confección, estamos seguros de que el «Boletín Médico» merecerá una gran acogida de la clase profesional.

«Revista de la Brigada Sanitaria», editada por el Comité nacional de Defensa antigás  
Dedicada al servicio antigás, acaba de aparecer en Valencia el primer número de una interesantísima revista de carácter técnico, dirigida por el ilustre doctor J. Morata Cantón.

Esta revista de la Brigada Sanitaria, dedicada a las «agresiones químicas», viene a llenar una necesidad del momento. A todos nos interesa mucho el alcance de estas agresiones químicas y sus defensas. En la revista colaboran prestigiosos técnicos, que avalan con sus firmas el carácter auténticamente sanitario de la misma, independiente de bajas especulaciones.

Felicitemos a su director, el eminente médico D. J. Morata Cantón por el éxito alcanzado.

## EDICTO

Don Jaime Pérez Nadal, juez municipal del Puente de Vallecas. Hago saber: Que por Victoria Saldaña Rubio, de veintitrés años de edad, soltera, sus labores, natural de Almadén (Ciudad Real) y domiciliada en esta localidad, en la avenida de Fermín Galán, número 8, hija de José Enrique Saldaña y de Aurelia Rubio Nieto, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto del 10 del actual («Gaceta» del 13), a fin de que se la declare unida en matrimonio con Juan Fernández Gala, de veintiséis años de edad, soltero, impresor, hijo de Juan Fernández y de Ignacia Gala, y domiciliado donde la exponente, fallecido en acción de guerra.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del decreto citado y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en el Puente de Vallecas a 11 de Mayo de 1937.—El juez municipal, Jaime Pérez Nadal, secretario, J. Fernández.

**Teatro de la LATINA**  
HOY, SABADO, ESTRENO  
**UNA NOCHE EN LA ALHAMBRA**  
Comedia lírica flamenca  
Exito de EL AMERICANO

**RIALTO**  
LUNES 7  
sensacional ESTRENO  
**DIEGO CORRIENTES**  
LA VIDA DEL CELEBRE BANDIDO  
POR Pedro Terol y Goyita Herrero

**CAPITOL**  
LUNES PROXIMO ESTRENO  
**LA POSADA DEL CABALLITO Blanco**  
CHRIST. HARLOWY—HERMAN TRIMIC—THEO LITGEN  
DIRECTOR: CARL LAMAC—MUSICA: RALPH BENATZKY  
LA MARAVILLA DE LAS OPERETAS

**PALACIO DE LA MUSICA**  
LUNES 7 DE JUNIO  
**AL COMPAS DEL CORAZON**  
UN FILM DELICADO DE RIGUROSO ESTRENO

**ACTUALIDADES**  
LUNES 7 ESTRENO  
**España 1936**  
Reportaje de actualidad. Novisimas e interesantes escenas inéditas hasta la fecha  
¡ALGO NUNCA VISTO!

**AVENIDA**  
LUNES 7 DE JUNIO  
ESTRENO RIGUROSO  
**ESPOSADOS Y DESPOSADOS**  
UN FILM PLENO DE COMICIDAD

## UN DOCUMENTAL HISTORICO

### “ESPAÑA 1936”

Nada comparable en emoción a este film, cuyas escenas, tomadas en los campos de lucha, resumen de forma admirable parte de nuestra guerra por la independencia del suelo español. Hay en esta película vistas del campo faccioso y del nuestro. En muchas, los salvajes procedimientos de los «nacionalistas» hacen vibrar de indignación y de ira, como en los bombardeos de Madrid, presentados con imágenes de indescriptible emoción.

Entre las escenas inéditas que presenta este film, merecen consignarse por su valor de documento histórico el discurso de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones y el de «Pasionario» en París; la defensa de Irún y San Sebastián por las milicias vascas y la lucha en las calles de Carabanchel, Casa de Campo, Parque del Oeste y Somosierra. En todas ellas culmina el heroísmo de los soldados del pueblo, elevado a grados de valor insospechados.

Nunca se contemplaron en la pantalla imágenes de tan gran realismo como las que aparecen en «España 1936», el documental más logrado y veraz de la guerra actual.

## Espectáculos para hoy

**TEATROS**  
ALKAZAR.—A las 6, El Empeñado.  
ASCASO.—A las 6 tarde, María Magdalena.  
BARBERI.—A las 4 y 6, variedades, con Rosario la Cartujana, y cuadro flamenco, con Frasquillo.  
BARRAL.—A las 6 tarde, Para ti es el mundo.  
CALDERON.—A las 3,30 y 5,45, nuevo programa, selección de arte español por la Orquesta España, con intervención de Muguet-Albaicín, Rafael de Córdoba y Rocio Romero. Variedades, con Castex. (Butaca, 2,50).  
COMEDIA.—A las 5,45, Tururú...  
CHUECA.—6 tarde, Siete mujeres.—Martes, estreno de En el pueblo mando yo.  
ESLAVA.—A las 6 tarde, Madrileña bonita.  
ESPAÑOL.—A las 5,30, Santa Rusia.  
FUENCARRAL.—A las 5,30, La Dolorosa y El barquillero.

**BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL**  
Oficina provisional: HERMOSILLA, 46, y VELAZQUEZ, 42. Teléf. 22.941  
Fundado en 1 de Junio de 1931  
Capital..... 50.000.000,00 pesetas  
— emitido..... 25.000.000,00 —  
— desembolsado..... 12.500.000,00 —  
Reservas..... 740.614,63 —  
GIROS, OHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, COBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

**GARCIA LORCA.**—A las 4,30 y 6,30, variedades, con Sepepe, Carmen Flores y 15 atracciones.  
**IDEAL.**—A las 4,30, Los Claveles.—A las 5,45, La del Soto del Parral.  
**JOAQUIN DICENTA.**—A las 5,30, El huevo de Colón.  
**LATINA.**—6 tarde, Una noche en la Alhambra (estreno) con el Americano.  
**MARAVILLAS.**—A las 5,30, Los cardenales (grandioso éxito).  
**MARTIN.**—A las 5,30, Me gustan todas.  
**PARDIRAS.**—5 tarde, Bohemios.—A las 6,15, La reina patosa.  
**PAYON.**—A las 5,30, La ciega de París.  
**ZARZUELA.**—4 tarde, Marienla.—6 tarde, ¡Tormenta!

**CINES**  
**ACTUALIDADES.**—De 11 a 8 (1,50). Audioscopiks (el cine en relieve) y Había una vez dos héroes. (Local refrigerado).  
**ASTUR.**—A las 4 y 6, Marieta la traviesa.  
**AVENIDA.**—De 4 a 8, Luis Candelas (segunda semana).  
**BARCELONA.**—De 4 a 8, El ángel de las tinieblas.  
**BELLAS ARTES.**—De 4 a 8, Rumbo al Cairo.  
**BENAVENTE.**—De 4 a 8, Es mi hombre.  
**BILBAO.**—4 y 6, Infierno negro (segunda semana).  
**GALATRAS.**—De 11 a 8, El prisionero número 13. (Refrigerado).  
**GALLAO.**—De 4 a 8, El sobre lacrado (gran film de espionaje). (Butaca, 1,50).  
**CAPITOL.**—A las 4 y 6, El bailarín y el trabajador.  
**CARRERAS.**—De 11 a 8, Luis Candelas.  
**CHAMBERI.**—De 4 a 8, La llamada de la selva.  
**DORE.**—A las 4 y 6, El héroe público número 1.  
**DOS DE MAYO.**—De 4 a 8, El túnel transatlántico.  
**DURRUTI.**—Desde las 4, La verbera de la Paloma y variedades, con Encarnita Iglesias, Hermanas Soler, Arthur y Margarit and Francis.  
**ELCANO.**—Desde las 4, Cachorro de mar.  
**ENDOMIENDA.**—Desde las 4, El misterio del cuarto azul y Venganza lejana.  
**FIGARO.**—De 4 a 8,30, Donde la ley no existe y Vidas en peligro.  
**FLOR.**—De 4 a 8, La hija de Juan Simón.  
**GENOVA.**—4 y 6, Sombrero de copa.  
**GONG.**—Desde las 11, Bozambo.  
**GOYA.**—4 y 6, El octavo mandamiento.  
**HOLLYWOOD.**—Desde las 4, La hija de Juan Simón.  
**MADRID.**—Desde las 4, El comprador Mendoza.  
**MADRID-PARIS.**—Desde las 11, Escándalo estudiantil. (Refrigerado).  
**METROPOLITAN.**—De 4 a 8, El pan nuestro de cada día.  
**MONUMENTAL.**—4 y 6, Tiempos modernos (por Charlot).  
**OLIMPIA.**—Desde las 4, La hija de Juan Simón.  
**PADILLA.**—Desde las 4, Amor gitano.  
**PALACIO DE LA MUSICA.**—4 y 6, Bella Adelfina.  
**PALACIO DE LA PRENSA.**—Desde las 4, Tras la máscara y El hijo del finado.  
**PANORAMA.**—Desde las 11, El padrino ideal.—Desde las 4, Amparito Tinoco (canciones), Begonia la Bilbainita y Cruz Requena (cancionista).  
**PLEVEL.**—Desde las 4, La estropeada vida de Oliverio VIII.  
**PROGRESO.**—De 4 a 8, Código secreto y Río escarlata.  
**PROYECCIONES.**—De 4 a 8, Las quiero a todas.  
**RIALTO.**—Continúa desde las 4, Un llo de familia (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y Carmen Blázquez (bailarina), Isabelita Camacho (canciones), Elvira Copella (baile) y Tony Kleys and Rossi.  
**ROYALTY.**—4 y 6, Estrictamente confidencial.  
**SALAMANCA.**—4 y 6, Tiempos modernos (por Charlot).  
**TETUAN.**—A las 4 y 6, El octavo mandamiento.  
**TIVOLI.**—A las 4,30 y 6,30, Frente libertario y 39 escalones.  
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

## A todos los vendedores de Madrid

La Sociedad de Vendedores en General ha acordado celebrar un grandioso mitin de afirmación sindical, que tendrá lugar mañana domingo, 6 de Junio, en el teatro de la Zarzuela, a las diez de la mañana, en el cual se han de tratar asuntos de gran interés para nuestra clase, como asimismo de otros relacionados con esta guerra provocada por la canalla fascista.

En este acto tomarán parte camaradas nuestros destacados del Partido Socialista y Comunista, y al mismo tiempo, representantes del Consejo municipal de Madrid, como otros compañeros de la organización.

Teniendo en cuenta la importancia que tiene este acto, como la trascendencia, no dudamos que todos los vendedores, sin distinción de clase, no dejarán de acudir este día como un solo hombre.

En breve se darán los nombres de los oradores que han de tomar parte.

Las localidades pueden recogerse gratuitamente en nuestros domicilios, Encarnación, 3, y Espoz y Mina, 17.

¡Camaradas todos, como uno solo acudid mañana a este acto!

## Donativos para gastos de guerra

Comandante del Quinto Batallón de la 67 Brigada, 52,45 pesetas; Obreros de los Talleres de Confecciones para Guerra, de Izquierda Federal (un día de haber), 59,50; 112 Brigada Mixta, Tercer Batallón El Socialista, 150; Un grupo de Casqueros de Madrid, 1.126,75; Francisco Talavera, Beas del Segura (Jaén), 50; Sociedad Trabajadores Agua, Gas y Electricidad (U. G. T.), 9.625,10; Firma Hegible, 13.361,32; Compañeros del Sindicato Metalúrgico El Buarque (U. G. T.), de la Fábrica de Camas La Higiénica, 151; Comité Local, Camarena (Teruel), 895,05; Sociedad Trabajadores de la Tierra, Usanos (Guadalajara), 529; Trabajadores de la Enseñanza de la Comarca de Cervera (Lérida), 300; Alcalde de Benajama, 575; Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T.) (un día de haber de los afiliados), 8.000; Del mismo Sindicato del fondo de la Organización, 10.000; Almacenes Rafael Sánchez, 1.000; F. Pérez, Serrano, 6, 595; 66 Brigada Mixta, Sección de Explotación, 760; Manuel Cassón Parrilla, Costanilla de San Pedro 11, 12.710,55; Francisco Correa, Cisne, 18, 424; Consejo Obrero de Cafés y Maderas de Guineá (un día de haber), 231,85; y compañeros encargados del café de la Casa del Pueblo, Diamante, 2, 500 pesetas.

## Núcleo Cultural Portugués

Comunica a todos sus asociados que se ha trasladado de la calle de la Luna, 11, a la de Serrano, 14, donde debe ser dirigida toda la correspondencia. También informa el Núcleo Cultural Portugués que en el nuevo domicilio se encuentra el secretario, dispuesto a atender todos los asuntos relacionados con la vida orgánica del Núcleo, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y de las cuatro a las ocho.

Este Núcleo acaba de recibir el boletín de propaganda, editado en portugués, y hará su entrega a todos los socios que lo desean.

## La Hispanoamérica democrática, al lado de España

Bajo los auspicios del Comité de Relaciones Hispano-latino-americanas, tendrá lugar mañana domingo, a las diez de la mañana, en el teatro Joaquín Dicenta (antes Victoria), un acto internacional de protesta contra la criminal intervención del fascismo en España, y especialmente por el bombardeo de Almería por la escuadra alemana y el hundimiento del «Ciudad de Barcelona».

En dicho acto tomarán parte, por el Comité organizador, Oscar Suocar; por la Alianza de Intelectuales Antifascistas, María Teresa León; por el Partido Socialista, José López y López; por Izquierda Republicana, Osorio Tafall; por el Partido Comunista, Domingo Girón. También intervendrá un representante de las Brigadas Internacionales.

Presidirá el conocido intelectual y hombre de ciencia argentino Gregorio Bermann.

## Asamblea extraordinaria de la Agrupación Profesional de Periodistas

A petición del número reglamentario de agrupados, esta entidad convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo lunes, día 7 del actual, a las tres y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo de Madrid, con arreglo al siguiente orden del día:  
Primero. Acta de la sesión anterior.  
Segundo. Situación y determinaciones que deban adoptarse con los agrupados que se marcharon de Madrid abandonando sus puestos de trabajo.

Para poder acudir a esta asamblea es indispensable la presentación del carnet sindical, ya que sin dicho requisito no se podrá entrar en la Casa del Pueblo.

Dado lo interesante de los asuntos a tratar, se encarece a todos los afiliados su asistencia.

**CONSULTORIO MEDICO** | Publicidad Domínguez  
Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.  
PLAZA MATUTE, 10

## ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;  
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

### CAFES Y BARES

**BAR Tibor.** Julián García. Carran 27; teléfono 56408.  
**MADRID bar.** Bravo Murillo, 1, y gloria de Quevedo, 10; teléfono 40948.

**BAR Esperteros.** Alcalá, 103, teléfono 55639. Cervezas, licores y refrescos.  
**BAR Sorolla.** Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 58; 40509.

### CAMISERIAS

**CAMISERIA Guillén.** Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

### COMADRONAS

**EX profesora Maternidad.** Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.  
**SISINIA Martín.** antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.  
**PAZ Iscar.** Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria, Bilbao, 7.  
**PROFESORA partos.** Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.  
**NARCISA.** Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.  
**NORBERTA.** Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

### CONSULTAS MEDICAS

**MATRIZ,** reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque de Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.  
**ENFERMEDADES** secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.  
**CURACIONES** prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque de Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

### CORSETERIAS

**LA SULTANA,** fábrica de corsés Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.  
**AL CORSE** de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15426.  
**LA IMPERIO.** Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25618.

**EUARQUE.** Fajas caucho superiores. Tubos goma, 25 pesetas. Zaragoza, 6; Magdalena, 8.

### DENTISTAS

**DENTISTA.** Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

### HIGIENE

**PRESERVATIVOS «La Ideal»**, Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

### HUESPEDES

**ESTOS** anuncios reciben, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

**MAQUINAS** de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.  
**REPARACIONES** máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

### MENAJE DE CASA

**LA ESMERALDA.** Aparatos eléctricos, vajillas, baterías de porcelana, baterías de aluminio. Atocha, 84; teléfono 75280.  
**ROLDAN.** Aparatos eléctricos, vajillas, cristalerías, baterías de cocina, porcelana, aluminio. Estudios, 2; Romanones, 1; Mayor, 46; Magdalena, 33.  
**ALFONSO** Clemente, Lagasca, 11, teléfono 57478. Artículos de limpieza.

### PATENTES

**PATENTES,** marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

### PERFUMERIAS

**PERFUMERIA** Urquiola. Gran surtido en perfumería nacional y extranjera. Mayor, 1; teléfono 15905.

### PRODUCTOS ALIMENTICIOS

**CASA Severo,** Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

### RESTAURANTES

**MESON** del Segoviano. Cavá Baja, 23 y 41.

### SASTRERIAS

**CRISTOBAL** Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947.

### SASTRES

**MODERNO** taller sastrería. Hechuras traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

### TEJIDOS

**LA CIUDAD** de Venecia, sastrería, camisería y tejidos. Atocha, 49.  
**EL NUEVO** Mundo, tejidos, confecciones, batas y vestidos. Plaza San Ildefonso, 5; teléfono 11930.

### TRASPASOS

**SE TRASPASA** fábrica de gasosos. Razón. San Bernardo, 32.

### VENTAS

**VENDO** carro. Santa Engracia, 19, cochera.

## LA INVASION EXTRANJERA

### El texto de la nota diplomática enviada por el Gobierno español al de la Gran Bretaña sobre las agresiones de la escuadra alemana

Valencia, 4.—La nota que el Gobierno de la República ha dirigido al encargado de Negocios de la Gran Bretaña dice así:

«Justísimo señor: Los actos de agresión realizados recientemente por la flota alemana han merecido una atención especialísima por parte del Gobierno de la República. Al examinarlos, no se ha apartado un instante de su muy reiterado propósito de no agravar la situación internacional.

Cuando se implantó el plan de control, y en cuantas ocasiones le ha sido dable, el Gobierno de la República ha patentado la monstruosidad jurídica que significa la equiparación de un Gobierno legítimo con un grupo de facciosos levantados en armas contra el poder del Estado. Pero el Gobierno de la República jamás pensó en poder admitir que el ejercicio del plan de control significaría mengua alguna en los derechos soberanos que como tal Gobierno tiene, como se hizo constar en nota de 25 de Marzo último, dirigida al Gobierno británico, entendiéndose entre ellos el perseguir a los rebeldes en cualquier parte, tierra, mar o aire del territorio nacional en que sus propias fuerzas pudieran encontrarse, sin que por la presencia de actores o espectadores más o menos interesados en el triunfo de los rebeldes pudiera para éstos derivarse una ventaja y para aquéllos una estancia sin riesgo; y a tal efecto, desde el comienzo de la sublevación militar, por repetidas disposiciones, el Gobierno de la República hubo de declarar zonas de guerra las costas de la Península, islas y territorios dependientes de su soberanía o del protectorado de España en Marruecos. (Decretos de la Presidencia del Consejo de ministros de 10, 11, 18 y 30 de Agosto de 1936.)

La realidad ha venido a justificar los recelos, sospechas, temores sentidos por el Gobierno de la República al examinar el plan de control, ya que, como consecuencia del mismo, ha surgido para Europa un grave conflicto, y para España un duelo más por la agresión criminal de unos cuantos navíos de la flota alemana contra la ciudad de Almería. Y si esto no ha constituido sorpresa alguna para el Gobierno de España, por cuanto lo que antes eran agresiones solapadas, se han convertido ahora en alevosamente públicas, el ataque contra Almería no ha dejado de ser un acto para el que toda sociedad internacional, jurídicamente organizada, debiera reclamar justicia.

Las bases del último conflicto a que me refiero son las siguientes:

a) Telegramas cruzados entre el almirante von Fischer, que se llama a sí mismo jefe de las fuerzas alemanas en aguas españolas, y el ministro de Defensa Nacional, en el que se pone al descubierto un propósito de agresión premeditada (anexo a). Estos telegramas contrastan con la correspondencia cambiada entre el ministro de Defensa Nacional, y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, con motivo del ataque de las fuerzas aéreas españolas a la base naval de Palma de Mallorca (anexo b). También contrastan con la conducta del Gobierno de Francia, con motivo de la agresión de un avión de línea de dicho país en Bilbao por fuerzas rebeldes y el ametrallamiento de Cerbere por aviones facciosos.

b) Ataque en aguas españolas rebeldes de Ibiza a unos aviones españoles, quienes hubieron de corresponder en forma adecuada, y con el resultado conocido, a la agresión, no por anunciada menos delictiva, del acorazado alemán «Deutschland», incidente que el Gobierno de Berlín deforma para presentarlo como una agresión premeditada de la aviación española, a fin de conseguir que Alemania dejara de figurar en el Comité de control, que ha sido admitido como bueno por algunas cancillerías.

El suceso tuvo lugar en la forma siguiente. El «Deutschland» se hallaba anclado en la bahía de Ibiza, por lo tanto en aguas jurisdiccionales españolas, cuando dos aviones españoles verificaban un vuelo de reconocimiento. Los aviones, al pasar cerca del «Deutschland», sufrieron el fuego de las baterías anti-aéreas de dicho acorazado, sin que, como pretendió el mando alemán, pueda desfigurarse este hecho la circunstancia de hallarse la tripulación descansando, ya que sabido es que en zona de guerra los navíos nunca dejan de tener sus baterías dis-

puestas a abrir fuego, muy principalmente los buques alemanes, pues su jefe había ya anunciado insolentemente que cuando un avión español volase próximo a ellos adoptarían «las contramedidas correspondientes». Los aviones respondieron en forma adecuada a esta agresión.

Invoca el Gobierno alemán que dicho barco se encontraba ejerciendo las funciones de control que le fueron confiadas por el Comité de Londres. Al Comité le compete estimar si esto es cierto; pero, en todo caso, el Gobierno español tiene que hacer constar a este efecto que, según las reglas acordadas por el mismo Comité, las funciones de control se efectuarían a una distancia no inferior en ningún caso a diez millas de la costa española, y, además, que el control de las islas Baleares en ningún momento ha sido confiado a la flota alemana, lo que, por otra parte, estaba expresamente prevenido de que el abastecimiento de combustible para sus buques se harían en los puertos de Argelia.

c) Como hecho de mayor relieve de crueldad singularidad, el alevo e inaudito ataque a la ciudad y puerto de Almería por cinco unidades de la flota alemana, causando docenas de víctimas entre pacíficos ciudadanos, mujeres y niños, aparte de considerables daños materiales. Pretende el Gobierno de Berlín derivar un derecho a represalia del accidente por la agresión del «Deutschland» a nuestros aviones de Ibiza. Sembrante actitud convertida en principio haría correr gravísimos peligros a la paz europea y contrasta con la serena conducta de la República española ante las repetidas agresiones de que ha sido objeto, conducta que no se habrá

de confundir por falta de decisión para hacer respetar sus derechos soberanos.

En resumen, el Gobierno de España quiere hacer constar: Primero, Su protesta contra la bárbara agresión que significa el bombardeo de Almería, presentada por Alemania como represalia por los daños causados al «Deutschland».

Segundo, Que como consecuencia del control, se ha cometido un atropello a nuestra soberanía de país independiente y un insulto al honor español.

Tercero, Que, en consecuencia, el Gobierno español se dirige, por el digno medio de V. I., al Comité de control, no sólo en son de protesta, sino expresando la reserva de hacer uso de su derecho a reclamar por los daños y perjuicios de todo género, gravísimos en el orden material e incalculables en el orden moral, ocasionados por una parte de la flota a la que el Comité de no intervención ha confiado el control del cumplimiento de los compromisos adquiridos por los países que suscribieron el Pacto de no intervención, Pacto que Alemania e Italia violan sistemáticamente.

Cuarto, El Gobierno de España reclama ante los países que han suscripto el Pacto de no intervención las garantías debidas para que en el uso de su innegable derecho a ejercer actos de guerra en las aguas, puertos y tierra de la República no surjan incidentes como los denunciados. No obstante, el Gobierno de la República declara que no tiene inconveniente en someter a los organismos internacionales competentes el examen de la exactitud del hecho de que la agresión partió del «Deutschland». Habrá de agradecer, en consecuencia, señor encargado de Negocios, que por la vía más rápida a su alcance ponga el contenido de esta nota en conocimiento del Gobierno de Su Majestad para que por su conducto llegue al mencionado Comité internacional de no intervención en España.

El texto de esta nota ha sido comunicado por teléfono al señor embajador de España en Londres para que también lo ponga en conocimiento del Foreign Office. Aprovecho esta oportunidad, señor encargado de Negocios, para reiterarle la seguridad de mi distinguida consideración.—Firmado: José Giral.

## ESPAÑA ANTE EL MUNDO

### La democracia francesa acentúa su apoyo moral a los combatientes españoles

Las izquierdas francesas expresan su condolencia por las víctimas españolas de la barbarie fascista

París, 4.—Después de la reunión de la Delegación parlamentaria de izquierdas, ésta hizo pública una nota manifestando que había dirigido un saludo al Gobierno de la República española expresando su condolencia por los víctimas de la guerra, y más especialmente por el bombardeo de Almería, que ha producido víctimas, principalmente de mujeres y niños.

La artillería anti-aérea francesa se destaca a la costa del Golfo de Vizcaya

Perpiñán, 4.—Sección y media de artillería de defensa anti-aérea ha sido destacada a la costa de Colleure para impedir el vuelo de aviones entre Certera y Port Vendres y entre la carretera de Pher-tuis y el mar.

Un barco pirata detiene a un pesquero francés

San Juan de Luz, 4.—El rebelde «Galerna» detuvo, a doce millas de la costa francesa, al pesquero francés «Poldouir». Los oficiales rebeldes, pistola en mano, lo registraron infructuosamente y después lo pusieron en libertad.

El Comité nacional de la Asociación Popular se manifiesta contra el deshonroso bombardeo de Almería

París, 4.—El Comité nacional de la Asociación Popular ha publicado una nota en la que se manifiesta contra «el deshonroso bombardeo de Almería». Condena duramente el hecho, que va contra los sentimientos humanos y contra el derecho de gentes y la civilización.

Trescientos jóvenes comunistas se manifiestan en la Cámara de los Comunes contra la intervención de las potencias fascistas en España

Londres, 4.—Unos 300 jóvenes comunistas penetraron en la tribuna pública y en los pasillos de la Cámara de los Comunes, manifestándose ruidosamente contra la intervención de las potencias fascistas en España.

Optimismo en los círculos diplomáticos ingleses sobre la actitud de Alemania e Italia

Londres, 4.—Aunque los Gobiernos de Italia y Alemania no han

deado a conocer su parecer sobre las sugerencias inglesas, en los círculos diplomáticos ingleses se muestran muy optimistas.

La primera mujer cuáquera que viene a España para auxiliar a los niños víctimas de la guerra civil española

Cleveland, 4.—Miss Ester Farquhar será la primera mujer cuáquera que marche a España para prestar sus auxilios a los niños víctimas de la guerra civil española.

La entidad Sociedad de Amigos, teniendo en cuenta la extensa labor social realizada por miss Farquhar en los Estados Unidos, ha resuelto que marche a Barcelona, bajo los auspicios de dicha entidad. En la España leal se hallan varios cuáqueros; pero, hasta ahora, no había ido ninguna mujer.

El doctor Francisco R. Bacon, hermano político de miss Farquhar, decano de la Sección de Arquitectura de la Western Reserve University, ha manifestado: «La misión que tiene miss Ester, independiente de la que le incumba, es no sólo socorrer materialmente a los niños que se le confían, sino espiritualmente, a fin de desarrollar el sentimiento humanitario y el de fraternidad entre los hombres.»

Miss Farquhar ha sido educada en Cuba y posee la suficiente experiencia en cuanto a la labor social se refiere. Ello justifica su designación para ayudar a la España leal.»

## AYER CUMPLIÓ UN AÑO

### La Prensa mundial elogia la actuación del Gobierno del Frente Popular francés

Los periódicos americanos

Nueva York, 4.—El «New York Times» comenta el aniversario de la constitución del Gobierno de Frente Popular francés y dice: «En el terreno interior, la política de Blum ha sido tan hábil como fuerte, y gracias a su actitud, la guerra de España no ha degenerado en un conflicto general europeo.»

La Prensa inglesa

Londres, 4.—El «Daily Herald»,

comentando la intervenció concedida por León Blum a un colaborador parisiense, dice que el Gobierno francés es hoy incomparablemente más fuerte que hace un año, después de haber vencido las enormes dificultades económicas que había heredado.

«La crisis económica francesa —dice— está a punto de terminar. Cuando Blum subió al Poder, la atmósfera era muy pesimista; hoy continúa siendo peligrosa, pero menos aguda, y cada vez con mayores esperanzas para la seguridad colectiva.»

El «Times» elogia también al Gobierno francés y dice que su posición es el más firme conjunto hoy día. León Blum ha prestado grandes servicios a Francia y a la paz.

## DUDA ACLARADA

### Cómo se sostiene financieramente la caricatura de Estado de la canalla fascista

Aun descontada la ayuda financiera prestada a la canalla fascista por los jesuitas, por el contrabandista Juan March y por otros poderosos de su calaña, teniendo en cuenta lo que cuesta el sostenimiento de un Estado, aunque sea en caricatura, que sostiene, además, una guerra, uno se ha preguntado algunas veces cómo Franco y sus congéneres se las arreglarán para ir tirando...

Mas leyendo los diarios fasciosos, lectura por muchas razones interesante, la explicación surge. Se las arreglan explotando, saqueando, robando por doquier. Uno de los procedimientos que emplean más corrientemente, primero en las capitales y ya también en los pueblos, es el de imponer multas. Recientemente leímos que en Logroño una señorita fue multada con 150 pesetas por usar en la calle una blusa sin mangas; es decir, que dejaba los brazos al descubierto.

Uno de los sistemas más productivos de los empleados hasta ahora es abrir suscripciones, invitar al vecindario a que contribuya, y después que lo hace, a pretexto de que lo hizo sórdidamente con arreglo a su posición, imponer multas. En comprobación de estos métodos, en el «Diario de Burgos», del 24 de Abril, hallamos esta relación:

«Contrastando con tan simpáticos rasgos, resulta inadmisible la conducta de algunas personas, que con buena posición económica, o no contribuyen, o lo hacen mezquinamente, por lo cual el excelentísimo señor gobernador se ha visto precisado a sancionarlas, imponiéndoles las siguientes multas:

Quinientas pesetas a doña Luisa López Angulo, de Briviesca, por no contribuir, y del mismo pueblo, por hacerlo desproporcionadamente con sus medios económicos, con 250 pesetas a D. Pablo Barrios Martínez y D. Aurelio Sáiz Martínez, y 100 pesetas a D. Isidro Movilla Labarga.

Por contribuir de un modo irrisorio y tratar irrespetuosamente a la autoridad municipal, con 200 pesetas al vecino de Hontangas D. Eusebio Yagüe Adrados, y con 100 pesetas al vecino de Villarmero D. Santiago Martínez.

Por no contribuir en la recaudación del 1 de Marzo y hacerlo irrisoriamente en la del 15 del mismo mes, con 100 pesetas al vecino de Prádomos de Bureba D. Jesús Díez.

Por último, con 50 pesetas a cada uno de los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de Villalvilla de Gumiel y Retnon por incumplimiento de lo ordenado sobre recaudaciones del «Día del plato único», a pesar de habérselos requerido para que lo cumpliesen.»

Las multas en toda la zona fasciosa, que los periódicos airean «para ejemplaridad», hallan motivación en todo: en no barrer la puerta de la calle, en tirar agua, en tener las persianas bajadas, o en tenerlas subidas... La cuestión es sacar algún dinero.

Y así va tirando y mal viéndose esta taifa de asesinos y ladrones, tan odiados ya en la zona que dominan como en la nuestra.

## EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

# MADRID, EN GUERRA

### Edificios en rehenes

El primer acto de la actuación de las masas populares después del «19 de Julio» fue la incautación de los edificios más suntuosos de Madrid que sus dueños habían abandonado. Cuando los gobernantes del primer bienio de la República, con motivo de la sublevación militar del 10 de Agosto, promulgaron la incautación de las fincas rústicas de la llamada nobleza española, que había financiado la sublevación, la gente se preguntaba: ¿Cómo no se acuerda también que pasen a ser propiedad del Estado los palacios aristocráticos de Madrid, cerrados casi siempre?

Aquello no se hizo. El excesivo respeto a la ley—fetiche que sentían los hombres de la primera etapa—estorbó muchos actos revolucionarios. Ahora el pueblo, con un sentido más lúcido de la verdadera juridicidad, acordaba por sus organizaciones políticas tomar en rehenes los edificios que necesitaba para los fines de guerra.

Viejos palacios aristocráticos, tan interesantes y tan abundantes en Madrid. Herméticos y silenciosos como palacios malditos. Habitados por sombríos fantasmás de la Historia. Estos palacios fueron abiertos al aura popular. Sonaron en sus recintos señoriales francas risas de la gente del taller y de la fábrica, y los salones alfombrados que guardaban las valiosas reliquias del tiempo feudal se llenaron de «emoños» azules que contemplaban aborrotos las riquezas egoístamente guardadas allí para el disfrute de una docena de privilegiados.

El palacio de Murga, cerrado siempre, como si estuviese embrujado, en el ángulo de la calle de Alcalá y el paseo de Recoletos, fué tomado por Izquierda Republicana para instalar sus oficinas. El palacio de Fernán-Núñez, que se alza en la calle populárisima de Santa Isabel, aprovechó para los servicios montados por el Partido Comunista. Siempre que pasaba por allí me llamaba la atención el portero de los Fernán-Núñez, alto, rasurado, plétórico de vida, distinguido en el exterior como un lord inglés. ¿Qué diría este personaje de azul y oro cuando llegaran a tomar posesión de la casa los nuevos propietarios de la hoz y el martillo?

La Brigada Motorizada del Sindicato de Artes Blancas se adelantó en el palacio de Liria, morada suntuosa de los duques de Alba, riquísimo archivo de obras de arte, de libros y manuscritos únicos, de colecciones científicas de imponderable valor. Es bien conocida la anécdota del Stuardo de la llamada por teléfono desde París. El duque preguntaba a su administrador: —¿Hay novedad en el palacio? —Ninguna, camarada duque —respondió un miliciano—. Todo va bien; no te preocupes, que nadie tocará estas cosas hasta que tú regreses.

Muchos palacios más: los apellidos históricos de Osuna, Téllez de Giron, Lerma, Montijo, Uceda, Romanones, Onate, Villabrigada, Tamames, fueron llenando el recinto matritense de magníficas mansiones. Algunos palacios quedan aún de los primitivos, y otros, a la moda francesa, que forman lujosas hileras en el paseo de la Castellana. Todos fueron al poder del pueblo. Y junto con estos de abuelo heráldico, las modernas moradas de los nuevos ricos, como la de Juan March, en la calle de Núñez de Balboa; palacio barroco en su amontonamiento de cosas de valor, sin estilo ni categoría de buen gusto. O como el de la viuda de Lázaro, al final de la calle de Serrano, plétórico de colecciones artísticas y de armaduras medievales a pie y a caballo.

## II

Las aceras de la calle de Alcalá, en el trozo que corresponde desde Sol a la Cibeles, son en extremo desahogadas; seguramente, las más anchas de todas las aceras de las calles españolas. Pues bien; a pesar de su amplitud, resultaban insuficientes para el tránsito en las tardes y noches estivales. Estaban casi por completo estas aceras ocupadas por las mesas y las sillas del Casino de Madrid, del Círculo de Bellas Artes y de los cafés de categoría burguesa. Los retoños bien trajeados de familias ricas, los políticos de clientela forastera, los militares de alta graduación, los advenedizos del «viaje a Madrid», para echar una cana al aire y los aventureros y aventureras de fama pasaban allí la mayor parte de las horas del día y de la noche.

¿Qué opinaban de la utilidad social de estos entes sin ocupación concreta los obreros y las modistillas que transitaban por la calle de Alcalá al anochecer? Llegó la hora dramática

de la verdad, y las Directivas del Casino y de Bellas Artes, igual que las de otros centros de recreo, abandonaron sus deberes; y estos círculos se transformaron en campos de soledad, mustio collado, como las ruinas de Itálica. El pueblo tomó posesión de estos edificios, como había hecho antes con los palacios y los hoteles.

El Casino de Madrid, hospital de sangre. Bellas Artes sirvió para local de abastecimientos cuando el diputado socialista Gimés Ganga, con su barba de nazareno, regentaba esos menesteres. Los salones de Bellas Artes, que soportaron tanta petulancia, tanto engreimiento, tan maravillosa vulgaridad; aquellos salones bien vestidos, fueron útiles, por fin, para la vida social. Y, a lo largo de la calle de Alcalá, qué vigorosos camiones se amontonaron! Letreros en negro, letreros en rojo: «Gandía, para sus milicianos»; o bien: «Monóvar, para sus valerosos hijos»; o bien: «Burriana envía sus viveres para los leones de la República».

También se instaló en los sótanos del Círculo de Bellas Artes el Comité de Investigación pública, que prestó señalada ayuda a la Dirección de Seguridad en las primeras semanas de la guerra. Algunas veces acudí a estos sótanos para conocer detalles pistorescos de las detenciones efectuadas. Allí pude ver a muchos personajes conocidos: periodistas, intelectuales, militares en activo y en pasivo, curas vestidos de paisano, y mujeres también: damas sin hijos y damiselas sin novio, que jugaron a la política de baja estofa en momentos graves en que los trabajadores se jugaban la libertad y la cabeza. Llegará el día de hacerse públicas las relaciones de presos que pasaron por los sótanos de Bellas Artes; entonces el lector imparcial conocerá nombres y detalles curiosos.

Los cafés permanecían abiertos, bajo la dirección y servicios de los mismos camareros. El público aquel de gente desocupada y elegante—cineastas guapos y horizontales de historia—hizo mutis por el foro. También desaparecieron los dueños de estos cafés, facilitando así la toma de posesión del pueblo trabajador, que se instaló en estos lujosos lugares de recreo.

Como detalle que me llamó la atención, recuerdo que en la fachada de uno de dichos cafés se puso un letrero, en signos desiguales, que decía: «Es moral todo lo que resulta útil para el pueblo, y cae fuera de lo moral lo contrario.» Firmado, Subterto.»

## III

La costumbre de la iglesia de las Calatravas de celebrar una misa a las dos de la tarde irritaba sobremanera a los católicos verdaderos. Un sacerdote joven con el que yo tenía bastante trato me decía en nuestras charlas confidenciales: «No puedo aceptar las modas del clero de Madrid. Ni las conferencias del padre Laburu en los cinematógrafos, ni la propaganda política desde el púlpito, ni el anuncio de las funciones religiosas por medio de prospectos, como si se tratase de espectáculos teatrales; ni esa misa a las dos de la tarde para comodidad de vagos y entrometidos, son cosas serias. Todas esas innovaciones en religión las considero una herejía.»

También contemplaba el pueblo trabajador esos salones exagerados de amor al culto que se producían en el interior de los templos y a sus puertas. Manifestaciones políticas en el fondo, aunque en apariencia se tratase de honrar los templos católicos. Así es que cuando el pueblo tuvo ocasión, tomó en rehenes los edificios dedicados al culto y puso letreros en sus fachadas para señalar las clases de servicios allí concentrados.

«Pueden quejarse los creyentes católicos de lo que les ha sucedido con sus queridas iglesias? Esta cuestión es de las más espinosas de comentar de una manera imparcial y elevada. Hay que repetir muchas veces que la República, si bien se denominaba laica, no estorbó ni persiguió la práctica de los cultos en el interior de los templos. Sin embargo, las campañas promovidas por los dirigentes de los partidos políticos, campañas en combinación estratégica con el alto clero y las damas de pocas ocupaciones en sus casas; esas campañas de gran escándalo perturbaban seriamente la marcha normal de los Gobiernos de limpia trayectoria republicana.

Ya en plena fiebre de las elecciones, las principales iglesias y los más acreditados conventos de Madrid desarrollaron una rabiosa propaganda. Recuerdo sermones en que sólo hubo tiempo para el apóstrofe durísimo contra las organizaciones de carácter socialista. Largo Caballero fué presentado como un demonio medieval que arrastraría al infierno a medio pueblo de España si no se le dominaba rápidamente en su actuación. Claro es que el dominio no se había de realizar con exorcismos ya pasados de moda, sino con otras más contundentes admoniciones.

Amalgamada la religión con la política; asociada la fe a las injurias del despotismo ilustrado, ¿qué se podía esperar del pueblo si éste llegaba a imponer su voluntad?

Que todas las iglesias hayan sido tomadas en rehenes, lo siento por los humildes creyentes del mismo pueblo, cristianos de corazón. Las personas necesitan para sostener sus angustias y desfallecimientos sobre la Tierra—valle de lágrimas—el consuelo religioso. Hay millones de seres desgraciados que sin esa creencia cristiana llegarían a la desesperación. Los viejos y los enfermos, que sólo esperan del vivir fatigado el reposo de la muerte, es lógico que vuelvan las miradas hacia la ilusión de otra existencia de ultratumba. La esperanza de más allá no se arranca fácilmente del corazón de las generaciones que han sido educadas en ese plan absurdo de las enseñanzas católicas. Tienen fe; profesan el acto de fe como una virtud. ¿Superstición? ¿Ignorancia? Si; esa es la verdad. Pero el tiempo antiguo lo traía en su viejo zurrón; humorada.

Sin los puntales de la fe, al fin del día la bóveda del cielo se caería.

Por los creyentes humildes, sí; por los católicos ricos, no. Frecuentaban los templos con la misma desovoltura que los casinos, los hoteles o los teatros; con el mismo pisar fuerte con que penetraban en los Bancos para cobrar sus cheques. El clero adinerado y los feligreses de fortuna no seguían la senda blanca de Jesús, la senda blanca de la humildad y el amor fraternal. Como no llevaban en el alma ese raro tesoro de la creencia, ponían el grito en el cielo cuando se les reglamentaba discretamente el culto exterior.

A tal efecto recuerdo la respuesta admirable de Luis de Zulueta cuando se discutía la Constitución de la República; respuesta dirigida al incongruente Basilio Alvarez, que había batido el «record» esa tarde de las cosas extrañas y peregrinas: «¿Cómo es posible perseguir la creencia religiosa? Soy cristiano; desafío a los políticos, a las autoridades, a todos los poderes a que me arranquen estas creencias. No pueden, puesto que las llevo en mi pensamiento, en el fondo de mi conciencia insobornable.»

Templos católicos en rehenes. ¿Quién tuvo la culpa?

POMPONIO MELA

(Prohibida la reproducción.)

### El Soviet de Stalingrado renueva sus cargos directivos

Stalingrado, 4.—El Soviet de esta capital se reunió en asamblea extraordinaria y en ella se denunció como enemigos del pueblo a su presidente Studenetzki, y al vicepresidente, Egorov.

La asamblea nombró nuevo presidente al camarada Stepanov, que participó en la guerra civil y está en posesión de la Orden de la Bandera Roja.

En la asamblea quedó comprobado que el Soviet estaba infestado de trotskistas e invadido por otros elementos perjudiciales, así como que no se ha dado cuenta de sus actos a los electores hace más de dos años.

ROGAMOS A NUESTROS CORRESPONSALES QUE HAGAN, CON LA MAYOR ANTICIPACION POSIBLE, EL PEDIDO DE EJEMPLARES PARA EL LUNES 7, DIA EN QUE SERA «LA LIBERTAD» EL UNICO PERIODICO QUE SE PUBLIQUE POR LA MAÑANA